

Befizetés	Utolsó árfolyam	
	penz	áru
Pesti magy. ker. bank.	103.—	103 50
" Kisbirtokos. föld-int.	102.—	102.25
Elsőbbségek.		
Alföld fumei vasut . . .		
Battaszék-dombv. zék. v.	94 50	95.—
Dunagőzhajóz. társ. . .		
Eszékkelési vasut. . .		
M. nyugoti v. 1864 ki b.		
I. érdélyi vasut . . .	94 50	95.—
Kassa-oderb v. (ozüst)		
B.-pesti lánchíd . . .	103.—	
Lloyd és tőzsdé-épület	95.50	96.—
Magánsorsjegyek.		
trák hitelintézet . . .	182 50	183.50
lavárosi sorsjegy . . .	40.50	41.—
levich . . .	16.—	17.—
ty . . .	40.75	41.50
Pénznekem.		
kir. arany (vert) . . .	5 56	5 57
trák magyar 8 frtos arany	9.31	9.32
trák arany . . .	9.31	9.32
bet bírod. bankj. 100 márk.	57.35	57.35
Általános árfolyama (3 óra)		
et bankp. 100 ném. bir. m.	57.30	57.35
terdam. 100 holl. frtért.	96.90	97.10
100 frankért. . .	46.60	46.65
ezí pénzp. 100 frankért. . .	46.40	46.45
10 font sterl. . .	117.30	117.40
Felszámolási árfolyamok.		
y. aranyjárdék . . .	117.50	
y. általános hitelbank . . .	361.—	
y. pénzv. és leszám. b. . .	164.—	
trák hitelbank . . .	368.—	
l-osztrak bank . . .		
si és szegedi kölcsön . . .	116.—	

**lyozásra alkalmas!**

**YER trieur**

A gyári JELVÉNY kivántassék



**Mann J.**

Budapest az osztr. államas pályák közelében.

Nagyobb leányok (14-16 évesek) számára külön tanfolyam a német nyelvben. Jó bánás mód. Mérsékelt díjak. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál

**Augusztiny Elek. ev. tanító**  
Szepesváralján.

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

### A választás előtt.

Debreczen, aug. 16.

Holnap ismét joga lesz minden választóképes polgárnak a szavazási urnához járulni, hogy szavazatával megválassza azon városi bizottsági tagokat, kik hivattak lesznek hat éven keresztül a város anyagi és szellemi ügyei felett intézkedni.

Az alkotmánynak egyik biztosítéka, midőn a polgárok kezében van letéve ugy az ország, mint a város jövője, mert a polgárok szavazatától függ, olyan egyéneket hívni fel a képviselőre, kikben mind azon érénynek és erélynek meg kell lenni, melyet egy jó kormányzat igényel.

Fájdalom már ma annyira erőt vett a pártszenvédegy úgy az egyeseken, mint magán az egész tömegben, hogy minden választásnál tulajdonképen ez a mérvadó.

Nem kutatjuk honnan és mikor származott ezen, a városi közügyekre mindenestre visszaható téves nézet, de azt bátran elmondhatjuk, hogy ez csakis egyes emberek nagyravágásán s a létező politikai pártok egyikének a másika általi kártékoztatásán alapszik.

A téves fogalom, — mely az országos ügyeket, — hol éles ellentétű elvi kérdések választják el egymástól a pártokat — összezavarta a városi közügyekkel, az országos érdekeket azonosította a helyi érdekekkel, — behatolt a választók minden rétegébe, és most már azoknak is, kik ezt sohasem helyeselték, — mint még ez időszert megváltoztatatlant — el kell fogadni, s a pártokénti választásba be kell menni.

Ne tagadjuk el hibáinkat, gyengéinket. Nálunk már egészen szokássá vált, hogy a polgárság nagy zöme — nehogy saját dolgai egy percig is háttérben maradjanak — visszatartja magát a ssavazástól, pedig a városunk jövője ezen szavazástól függ.

Kik a polgártársak közt forognak ugy lakásaikon, mint a város háza előtti gyűldében, gyakran hallják elkárhoztatni egy vagy más cselekmény miatt a tanácsot, a városi bizottságot, pedig annak a gáncsolt cselekménynek tulajdonképen legfőbb okozója maga az a gáncsoló polgártárs, ki midőn szavazni kellett, a legnagyobb indolenciával félrevonult a szavazás elől.

Nem egyszer hallottuk, hogy a gazdálkodó közönség — melynek érdekei oly elváratlanul összeforrvannak a város érdekeivel, nincsen kellő számban képviselve a városi közgyűlésben, és még is az a gazdálkodó közönség az, mely legkevésbé igyekszik szavazatával saját megbízható embereit megválasztani.

Olyan embereknek, kik polgári kötelességüknek egyetlen órányi időt sem hoznak áldozatul, legkevésbé okuk, és joguk van a pánaszra, sőt határozottan elítélendők.

Nem mondjuk mi, hogy az egész bizottságnak, mind földművelőlől, mind gazdálkodóól kell állani, mert az egyoldalúság ismét káros hatással lenne a közügyekre, de a mennyiben a viriliseknek legnagyobb részét épen nem a gazdálkodó osztály képezi, mulhatatlanul szükséges, hogy a választott bizottsági tagok nagy számának a gazda és iparos közönségből kell kiteni, mert a mi közgyűléseinken leginkább a gazdálkodó közönséget anyagilag nagyon is érdeklő ügyek forognak szőnyegen, ilyen kérdések eldöntésében pedig leginkább illetékesek lehetnek azok, kiket nemcsak magukat, hanem még gyermekeiket is sujthatja a következmény.

Minden a polgárokat illető vitális kérdések a közgyűlésben tárgyalatnak, ezért saját érdekük követeli, hogy a választásnál mindannyian megjelenjenek, s szavazatukkal a város közügyeibe döntő befolyást gyakoroljanak.

Ki polgári kötelességét nem teljesíti, nem érdemes a polgári jogokra, s a polgárok bizalmára.

Kolozsvárról írják: Itt azon hírvan éterjedve, hogy romániai fegyveresek Háromszék megyes emlegesnek nyilvánított határszéli helyeit elfoglalták.

A francia-olasz határon, mint az „Esercito” katonai szaklap jelenti, nagy tevékenységet fejt ki a francia hadügy-miniszter; titkos bizottságok működnek és szökésre csábítják az olasz katonákat.

A fumeiek utja Budapest felé.

— augusztus 16.

Vasárnap indultak el a fumeiek, hogy Budapest fővárosát meglátogassák. Utjuk valóságos diadalmenet volt. A merre csak jártak, néptünk mindenütt tüntető lelkesedéssel fogadta őket.

Az elindulás alkalmával az otthon maradtak nagy ovációkkal tüntettek az eljövők mellett.

Kanizsán is ünnepélyes volt a fogadtatás, daczára a hajnali óráknak. A polgármester üdvözlő beszédet tartott.

Székesfehérvárról már imponáns volt a fogadtatás. A pályaudvar nagyszertien feldisznított, s több ezer ember várta a kedves vendégeket. A vonat megérkezekor két zenekar huzta az indulót, s Havranek polgármester hosszabb üdvözlő beszédet tartott.

Budapestre ezalatt a közönség nagy izgatottság közt várta a fumei vendégeket.

A fő- és alpolgármesteren kívül számos városi képviselő is kint volt.

Amint a vonat berobogott, percekig tartó óriási éljenzés támadt. A polgármesterek megölelték a fumei küldöttség vezetőit. — Majd Kamermayer polgármester tartott hozzájuk csinos üdvözlő beszédet. Utána Országh Sándor olasz nyelven üdvözlé az érkezőket.

A befutulás imponáns volt. Az utcákat nagy néptömeg lepte el. A házakon lobogók lengettek.

A jó fumeiek már alig győzték köszönni. — Legnagyobb részük levett kappal állt a kocsiiban, a kabátokon azon apró virágokréttakkal, melyeket az indóházban csőtül szőrtak. Jó egy óra felé

volt az idő, mikor az omnibuszok bedöcögtek a vendéglők kapui elé, a hol aztán egy kicsit megtörve ugyan a nagy utól és ünnepeltetéstől, de fogyva nem, megszálltak vendégeink.

Délután fél negykor már együtt volt a nagy társaság a „Karl Ludvig” hajón, hol Berkes bandája huzta tizesen a Rákóczy indulót. A hajó a parton egybegyűlt nagyszámu közönség folytonos éljen és eviva kiáltása mellett kelt át a budai oldalra, hol a siklón a várba szállított a nagyszámu vendégsereg. A vendégek nem győzték eléggé csudálni a várból átvezető gyönyörű kilátást, melyet pedig az egyre szakadó eső nem kevésbé zavart meg. Fél 5 órakor a királyi termekbe vonultak, melynek egyszerű s izléses berendezését érdeklődéssel tekintettek vendégeink s különösen a nagy trónterem iránt fejtették ki csudálkozásukat.

Innen Szkalla Oszkár fővárosi mérnök vezette le a nagy társaságot a kastély kertjébe, melynek gyönyörű új berendezése a fővárosiakat is teljesen meglepte.

Fél óránál tovább időztek a kertben és aztán — folytonos esőzés mellett — visszatértek a „Karl Ludvig”-ra, mely ott ringott a Duna hullámain.

Mikor a hajóra visszatértek, ott kellemes meglepetés várt rajok. Vendégeink a négyest járták Berkes zenéje mellett; gyönyörű szép fumei lányok magyar ifjakkal.

A tánc után bankett következett, melynek folyamán megeredtek a pohárköszöntések. A bankettnek késő este lett vége. A közönség folytonos „evviva” kiáltásokkal tüntette ki a vendégeket.

### Debreczeni ref. egyházmegye közgyűlés.

Folyó évben 3-ik közgyűlését tartotta egyházmegyénk Debreczenben, melynek tartát — a mint derék esperesünk előadta, — szükségessé tették azon nagy jelentőségű eseményre való előkészületek, hogy tehát ez évben az annyira várva várt nemzeti zsinat valahára megnyíljen.

Csakugyan a közgyűlésnek legtöbb idejét azon tárgyak vették igénybe, melyekről mint a zsinat elő terjesztendő s ott meg állapítandókról, a tisztántuli egyházkerület előleges véleményezésre hivta fel az egyházmegyéket; ilyen tárgyak már a lelkészválasztási szabályzat és domestikára vonatkozó javaslatok. — A lelkész választási szabályok tárgyában a lelkészi értekezlet készített egy terjedelmes és indokolt tervezetet, melyet az egyházmegye egyetlen pont kivételével magáévá tett, t. i. az egyházmegyei gyűlés tagjainak többsége azon nézetben van, hogy az eddig gyakorlatban volt közvetlen választás jövőre is állandóan fentartassék.

Az egyházmegyei egyik tadsbírói állásra beérkezett szavazatok felbontatván, általános többséggel Némethy Lajos debreczeni lelkész választott meg. —

Az esperesti látogatásról való jelentés hallgatása sok tekintetben főlemelő és megnyugtató volt; de másfelől sötét pontok is tartalmazott az. — Örülünk, hogy hallottuk egyes egyházközségeinkben a folytonos áldozatkészség, egyházas buzgóság szép tényeit, a kitűnő tanítók nemes tevékenységének eredményeit; de elborult lelkünk, midőn jelezte volt, hogy péld. Derecskén az egyházi adó beszédésénél oly tulkapásokra vetemedtek az egyháziak, maguk részére is jelentékeny összegeket zsarolván be az egyházi adófizető népen. Méltó jutalmukat majd elveszik, az igazságszolgáltatás kezébe vannak adva. Szomoruan értesültünk arról, hogy Rábén a canonica visitatio meg nem tartatott, az illető lelkész nem lévén hon s nem is tette meg a szükséges intézkedéseket a

### A városi bizottsági tagok választása.

A választópolgárok figyelmébe ajánljuk a holnapi választásokhoz a következő tudnivalókat:

A törvényhatósági bizottság választott tagjai közül azok, a kik a szabályszerű 6 évet már kitöltötték az 1870. évi XLII. t. cz. 28. § a értelmében a bizottságból kilépven, ugy ezek, valamint az időközben elhaltak halyeinek választás utján leendő betöltése, a tek. bizottsági közgyűlésnek f. évi július 14-én 145. szám alatt kelt határozatával a f. év augusztus hó 17-dik napjára tüzetett ki.

Választás alá esik ezuttal kilépett 47 és időközben meghalt 3, együtt 50 bizottsági tag; — a megválasztás sorrendje a hat kerületben következő:

1) Az I-ső választó kerület — hatvan-utca — választ 8 bizottsági tagot; választási elnök Telegdi László, választási helyiség: a város háza kisterme.

2) A II-dik választó kerület — péterfia-utca — választ 8 bizottsági tagot; választási elnök: Simonffy Sámuel, választási helyiség a collegium tanári olvasó terme (bemenet a füvészkert felőli portán.)

3) A III-ik választó kerület — csapótecsa — választ 7 bizottsági tagot; — választási elnök Buzás Pál, választási helyiség a collegium convictus terme, (bemenet a darabosutca felőli portán.)

4) A IV-ik választó kerület — ezeledutca — választ 8 bizottsági tagot; — választási elnök Buday József, választási

ey-láz.

helyiség a megyeház iroda-helyisége (földszint.)

5) Az V-ik választó kerület — varganteza — választ 10 bizottsági tagot, — választási elnök Dalm Károly, választási helyiség a megyeház nagyterme.

6) A VI-ik választó kerület — piactóza — választ 9 bizottsági tagot; — választási elnök Dr. Kola János — választási helyiség a városháza nagyterme.

A választásra jogosítottak névsora, törvény értelmében, a legközelebbi és így a folyó évi országgyűlési képviselők választására jogosítottak névsorából, minden kerületre nézve bettrendsben összeállított, s az illető választási elnöknek kiadott.

Minden választónak — a választás alkalmával személyesen előmutatandó — igazoló jegy fog kézbesített, s a szavazatok is ugyanakkor fognak közöttük kiadott, melyekre minden választó annyi nevet jegyez fel, a hány bizottsági tagot választ ezuttal azon kerület, melyben ő választásra jogosítva van.

A választás a szavazók nevének és lakhelyének nyilvános feljegyzése mellett, személyesen beadott szavazat-lapok által történik; ha a szavazat-lap több nevet tartalmaz, mint a hány bizottsági tagot a kerület választani jogosítva van, az utóbbi irt nevek számba nem vétetnek.

A betöltött szavazat-lapok a választás napján reggeli 8 órától kezdve esti 6 óráig a választási helyiségben adandók át; a kitöltött időn túl beadott szavazat-lapok el nem fogadhatók.

Ha olyan választatik meg, a ki mint egyik legtöbb adó fizető (virilis) már tagja a bizottságnak és a választást elfogadja, helye a sorrendben következő legtöbb adót-fizető által pótolatik.

Az a ki több kerületben választatott meg, azon kerületet fogja képviselni, melyet a fősipánhoz intézett nyilatkozata szerint képviselni kíván, — a többi kerület njobb választ.

Felhivatnak tehát a választók, hogy a választásra kitűzött időben és helyen — igazoló-jegyeiket s betöltött szavazat-lapjaikat magokkal vivén — megjelenjenek.

A választási eljárásra vonatkozó paraszok vagy megválasztott tag választási képessége ellen tett észrevételek, a választástól számított 15 nap alatt az igazoló választmányhoz, — melynek elnöke Sápó Samuel bizottsági tag — nyújtandók be.

### A külföld.

Franciaországban Gambetta belle-villei beszéde kelt nagy feltűnést.

Gambetta beszéde valóban nagy szabásu, és valóságos miniszteri beszéd volt.

Gambetta a volt képviselőház működését vizsgálja, nagy dícsérettel halmozva azt el s aztán a következő törvényhozási időszakra terve át, kifejté programját a magistratura reformjára, a kötelező hadi-

### A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

#### Tudományos apróságok.

Mesterséges esőcsinálás. Máglyatűzek. Explóziók a magasban. Tűzvész és agyudőrej. Az esőzés és a vasutak. Az időjárás ismeretének előfeltételei. A tudomány tulmegy természetes határain.

Meteorológok, és egyesek abból a fajtából, mely hozzá könyvt kicsit a tudományhoz és azt gondolja, hogy abban minden alapos előtanulmány nélkül lehet csodákat művelni: újabb időben arra adták magokat, hogy mesterségesen csinálják az időjárást.

És hát magában véve a gondolat ellen nincsen semmi kifogásunk. Az időjárás is épen úgy okoknak a következménye, mint akarmely más természeti tümeny. A mint hatalmunkban van megteremteni az okokat, melyek az időjárást szülik, kezünkben van azonnal a mód úgy szabályozni az időjárást, a mint épen tesszük. A kérdés csak az, hogy a haszon, melyet ily módon képesek vagyunk elérni, fölér-e csakugyan ama költséggel, melybe az időjárásnak eme mesterséges mederbe való terelése kerül. És alkalmasint ebben fog fektüdni a bökkenő. Semmi kétség, néhány évtized vagy néhány század múlva oda fog fejlődni a tudomány, hogy akár állami irodákat lehet felállítani, a melyek a beérkezett gazdasági tudósítások szerint majd napvilágot fognak árasztani a szántóföldek és mezők felett, majd pedig az ég harmatát fogják azokra leküldeni. Azonban a „lehet” még nem

szolgálata s az egy évi önkényesség eltörlésére nézve, mely utóbbi intézmény az altisztek legjavától fosztja meg a hadsereget.

A mi az iskolát illeti, ebben a republikánus pártban mindenki egyetért. Tranzakciót, ugymond, nem ismerünk. Az egyház maradjon magának, s a tanító legyen szabad. Az ő háza küszöbét csak az állami tekintélynek szabad áthágni. Ezen kívül még csak egy lehetséges: erősen zörgetni a szenátus ajtaján s bekiáltani: Nyissatok ajtót a jövő Franciaországának!

Őt van továbbá az egyház; politikai frakció volt az az álamban, s arcul találtak, midőn azt mondták neki: a klerikalizmus az ellenség. Le van győzve a klerikalizmus, földhöz van verve, de még nem halt meg. Utána kell járni forrásainak, befolyása és hatalma aknáinak; el kell szakítani a kormányzattól, eltörölni kiváltságait, megvizsgálni budgetjét s a konkordátum korlátai közé szorítani; közelebbről kell megnézni a holt kéz ropant vagyónát, mely botrány a földművelők és kisbirtokosok országában; tudni kell, hogy befolyik-e az adó; törvényt kell alkotni, mely elvegyen a holt kéztől mindent s eltörölje azt. Nem kívánom azonban a kultusz-költségvetés eltörlését, mert ez által egy kormányzati eszközt adnánk ki kezünkbe. — Gambetta ezután több belügyi rendszabályt említ föl s politikai centralizációt, társulási szabadságot — a szerzetesek kizárásával — követel.

### UJDONSÁGOK.

**\* Polgártársaink figyelmét ismételve felhívjuk a honlap tartandó városi bizottsági-tagok választására.** Oly fontos szavazás ez, melyről senkinek sem volna szabad elmaradnia. A szükséges tudni valókat fentebb közöljük.

**\* József főherczeg a jövő hó 4-én városunkba érkezik,** az itt állomásozó honvédség feletti szemelertartás céljából.

**\* Eső nélkül egyetlen egy debreczeni országos vásár sem képzelhető.** Ismeretes ez már a krónikákból. Szombat óta mindennap volt áldásos esőnk. Az időjárás kellemes, őszies.

**\* A vásárnak ma már semmi nyoma nem volt.** A bejött vidékiek nagyrészen eltávoztak haza. Miként már említettük, a vásár sok tekintetben kitűnő volt. Egyéb árusok közt a pintéreknek igen jó vásáruk volt. A mutatkozó nagy szőlőtermés miatt mindenki sietett hordói számát szaporítani.

**\* Azon gyilkosságról,** mely mintegy 3 héttel ezelőtt elkövetetett a czegledutca végén, még mindig nem sikerült a titok leplett lefejtieni. — Ugy látszik, a gyilkosnak sikerült az igazságszolgáltatás elől elrejtve maradni. A legesekélyebb nyomra nem akadt még eddig a rendőrség, melyen a vizsgálatot folytatni lehetne.

azt fejezi ki, hogy ugy is lesz. Mert hiszen sok minden lehet, a mit még sem valósított meg. Lehető p. o. hogy a Niagara vizeses ereje által mozgásban tartott villamos gépekkel világítsuk ki Budapestet — és még sem tesszük. Lehető, hogy egy csatornát készítsünk, mely a Dunát közvetlenül a Yantse-Ki-Anggal kösse össze, s hajón járjunk át a mennyei birodalomba — és még sem tesszük.

Azonban lehet az is, hogy az időjárásra nézve meg is fogjuk tenni.

Ez idő szerint azonban még ott sem vagyunk, hol az időcsinálás lehető volna. Nem lehet pedig azon egyszerű oknál fogva, mert az időre befolyással bíró okokat nem ismerjük. A kérdés megoldása pedig csak is ezen az uton lesz lehető.

Daczára ennek sokan foglalkoztak — különösen Amerikában — a gondolat-al, hogy minden tanulmány nélkül egyszerűen némi homályos tapasztalatokra támaszkodva időcsinálásra adják magokat. Ily p. o. a prairie vidékén régóta sokan abban a szent hitben élnek, hogy nem szükséges egyéb, mint egy forró nyári napon meggyújtani egy nagy máglyát, s annak fölfelé szálló tüze és füstje azonnal megnyitja az ég csatornáit. Ebben annyira biznak, hogy szárazságok idején itt-ott felgyújtják a máglyatűzeket. Legtöbbször perze siker nélkül. De azért vizsgálatjuk magokat, a tűz nem elegendő nagy vagy tulajdonban völdben keresik az okot, s találnak mindég kifogást a feltett elmélet megmentésére. S ha egyszer másszor véletlenből csakugyan megcsik, hogy ily felgyújtott máglya után nemsokára eső esik, akkor megvan vetve örökre a bizalom, s nincs

**\* Villámcsapás.** Mura-Szent-Mártonból arról értesítenek, hogy ott e hónap tizedikén egy földműves házába lecsapott a villám. A háznap halgatta egy fiatal menyecske elbészéléseit, ki gyermekét karján tartotta. A villám leperzselte a gyermek haját s a menyecske emlőjéről is lehorzsolta a bőrt. Szerencsére az ijedség nagyobb volt a veszedelemnél s a fiatal asszony csakhamar felocsudott ajultságából. A gyermeket már bajosabb volt életre költetni.

**\* Egy jó háza tanuló,** teljes elátásra bármikor felvétetnek; értekezhetni kis-várad utca 2120. sz. a. özv. Mayer Jánosnál.

**\* A fincz ur „rendelete.”** Volt alkalmunk látni egy „Katz Ignác, szemlésez” által aláírt idézet, mely egy nyomdai művezetőből van intézve, s ezen kemény szavakkal végződik: „ha megjelenni elmulasztja, elővezettetni fog.” Lassan egy kicsit szemlést ur! Mivel emberrel nem szabad ily hangon beszélnie — egy hivatalos közegnek, sőt még feljebb valónak sem! Ha egy művelt emberrel ily hangon merészel diskurálni, hát még azon szegény emberekkel mit csinál, kiknek vele végezni valójuk van? Felémeltettük ezt az esetet azért, mert akármilyen tisztviselőnek is ok nélkül gorbaskodni nem illik és nem szabad. Hisz-szük, hogy a t. pénzügyigazgatóság rendre fogja utasítani a tisztességről megfélekedett szemlést urat.

**\* Néh. Szathmári Pál,** volt debreczeni polgár és földbirtokos temetése — mint utólag értesültünk — nagy részvét mellett ment végbe a múlt hó 24-én H. Bagason. A megboldogott roppant számu közönség kísérte nyughelyére. Temetésén megjelent a debreczeni iparos ifjuság dalardája is, melynek szíves közreműködéséért a gyászoló család lapunk utján mondat köszönetet. — Béke az elköltözött poraira!

**\* A diszkapu építése** jórésben már be van fejezve. Még eddig csak az ácsmunka látszik meg rajta, mégis igen szép látványt nyújt. Dicséri mesterét, Szombati Andrást urat.

**\* Szabad jegyek a kiállítás egész egész tartamára már válthatók.** Aki többször is megakarja szemlélni a kiállítást, annak ajánljuk az ilyen jegy váltását mely jutányos is. Ara (a tíz napra) egy frt.

**\* Főiskolánkban a tanulók felvétele** szeptember 8 első napján történik. A beiratást az összes ifjuságra nézve az igazgató végzi. Minden tanuló, bárha az előző évben a debreczeni ref. főgymnáziumban tanult is, köteles e 8 nap alatt beiratást végeztetkezni. A ki az igazgató által felvétetett, tandíját lefizetve, és a kapott beiratás-lap rovatait kitöltve jelenti magát az illető osztályfőnöknek. Ugy tanuló, ki tandíját ki nem fizette, az osztály-főnök nem jegyez, s addig senki sem tekintetik e gymnasium növendékének, míg az osztály-főnöknek bejegyezve nincs. Felvételdíj 2 frt. Tandíj a prot. tanulóknak nézve:

benne kétség, hogy a máglya tüze szülte az esőt. Baculus in angulo, ergo pluit.

Mások ismét az vitatják, hogy a nagy dörgések, melyek megrázkódtatják a levegőt, képesek esőt hozni létre. Amerikában tényleg megpróbálták ezt a módot is. Megpróbálták különösen füst és levegő felő rétegeiben hozni elő nagy dördülést. Kisebb léggömböket bocsátottak fel, melyek éleny és könnyen keverékével voltak töltve, s a hozzájuk szolgáló és a földre leérő vékony buzal által villámcsikrákat sűtettek át a keveréken, hogy az durranással egyesüljön. S nem hiányzanak egyesek, a kik eme mód csalhatatlanságára készek letenni a hitet.

Maga Jókai Mór megírta a „Jövő század regénye” című művéből a módon, a melyen száz év múlva az esőt csinálni fogják, és ő is ezen légrázkódásokra támaszkodva adta elő. Nagy dinamit tömeget robbantanak el, s ez megrázkódtatja az egész levegőt.

Azonban, hogy az időjárásra nézve sem a tűz, sem pedig a robbanás elhatározó befolyással nincs, a mellett nem egy tapasztalati tény beszél. Hiszen ily módon nem éghetne el néhány nagyobbacska ház, egész községrezsek és városok meg épen nem, a nélkül, hogy egy zápor ne következne a tüzre. Hasonló képen minden nagy csatát, a hol az ágyuk dörgése megrázkódtatja a levegőt, okvetlenül esőnek kellene követnie. Pedig tudjuk, hogy nem úgy van. Gyakran tapasztalhatjuk p. o. hogy az örkenyi pusztán egyre mára szól az ágyu napokon, sőt heteken át, midőn a tüzérsg ott tartja gyakorlatait. A légrázkódtatás oly nagy, hogy nemsok ne-

I-IV. oszt. 9 frt 60 kr, az V-IV. oszt. 14 frt 40 kr. — a VII. és VIII. oszt. — a jó tette menyecské 9 frt 60 kr. — a nem jötteményeseké 19 frt 20; a tor-na-csokzók fentartására fizetnek az I-IV. osztálybeliek 1 frtot; az ifjusági könyvtárra I-IV. 20 krt. az V. — VIII. osztálybeliek 40 kr. A tandíj fele e beírás alkalmával, másik fele január 8 első napján fizetendő. — Nem port. tanulók tandíja: I-IV. oszt. 15 frt; V-VI. oszt. 20 frt; VII-VIII. oszt. 30 frt. Közigazgatási póték minden tandíjfelvételkor 60 kr. A gymnasiumi első osztályba szabály-szerűen csak oly tanuló léphet, ki a 9 évet betöltötte, s 12 évnél nem idősebb. Ismereteinek mértékére nézve megválasztatik, hogy a népiskola tanagában kellő jártassággal bírjon; ez ismereteit külön felvételi vizsgálat által igazolja. E felvételi vizsgálat díjtalan, de csak azon esetben, ha a felvételt kívánó valamely nyilvános népiskolától a 4-ik elemi osztály végzéséről bizonyítványt mutat elő.

**\* A Hir (1 kr) Lap.** Ilyen czimű irodalmi vállalatra hirdetek előzetést. A felbigezést czim különben érthetetlen, mert a t. szerkesztőség ezen kívül még három újságot ad (ezzel együtt) „For-ur Világ”, „Magyar Pinezér” stb. czimek alatt. Még nem láttunk belőle mutatványt, tehát nem nyilatkozhatunk róla.

**\* Új üstökösök.** Az 1881-iki üstökösokről Ausztria legjelesebb csillagászai következőket írja: A Sehäberle által Julius 15-én felfedezett üstökös már annyira közeledett, hogy a legközelebbi napokban már szabad szemmel lesz látható. Augustus 26-án a legnagyobb fényt éri el és mint negyedfokú ködnemű csillag fog megjelenni. Azontul gyorsan és erősen gyengülő fénnnyel a szűz csillagképlete felé siet, hol már szeptember elején el fog tűnni. Azon nagy üstökös, mely június vége óta északon tündökölt, már annyira eltávolodott, hogy már csak távcsövel látható. Ezeket kivül az ismeretes Enke-féle üstökös is f. évi október havában már újra a nap közelébe jut és erős távcső segítségével már nemsokára fel lesz látható. Ezen utóbbi azonban a gyenge, csak távcső segítségével látható üstökösökhöz tartozik.

**\* Nagyvárad hírek.** Pénteken délelőtt kísérték örök nyugalomra, egyik derék polgártársunkat Tar Imrét. A temetésen nagyszámu közönség vett részt. A gyászszertartást nt. Nagy István és Kun Béla urak végezték. Legyen könnyű a hant porai felett! — Ugyan e napon tüz volt városunkban, de az odaérkező tűzoltóknak csakhamar sikerült eloltani. — A helyben állomásozó összes tisztikar f. hó 17-én táncszalag egybekötött zeneestélyt rendez a „Fekete sas” szállodában. — Gyászistenitisztelést tartatott szombaton városunkban a nemzet vértanúit, az olasz plebian templomban. A tágas templom zúfolásig megtelt ajtatos közönséggel. A gyászmité P a l o t a i László ur végezte, mint

hogy mérföldnyire elhallatszik, de egy mérföldnyire olykor az ablakon is érezhető az okozott rázkódás. És ennek daczára a nap tüzön süt alá heteken át a tisztá égről, s még csak a nyári égnek szokott vendégei, a kalmusz felhők sem mutatkoznak, nem hogy akár egy csöpp harmat is alá szállana.

Az első lehetőségéhez legelső sorban az szükséges, hogy elegendő vízgöz legyen a levegőben, ha nincs, akkor nem lehet eső soha. Mert semmiből nem lesz semmi.

Csak is annyira kell becsülni azon más „felfedezést” is, melyet Amerikában újabbban tettek, s mely szerint a vasutaknak kellene elhatározó befolyással bírniok az időjárásra. Észrevették ugyanis hogy a Rocky-Mountain és a Sierra Nevada hegységek közötti fensíkokon és plateaukon sokkal több eső jár azon néhány esztendő óta, mióta ott a vasut elvezet. S nozsa készek voltak ebből mindjárt azt következtetni, hogy a vasutak, nevezetesen pedig azok vonatai okozták a változást. Egyik szerint a sebesen fel és alá vágott vonatok nagy mozgást és keverést okoztak a levegőben, és ez szülte az esőt. Mások szerint pedig a lokomotivok kűrtőjeinek felszálló füstje és gőze keverte össze magának a levegőnek gőzeit s okozta ugyanezt a hatást.

De hát a következtetés egészen helytelen. Az, hogy ép abban az időben kezdtek ezen a vidéken először járni nagyobb számban a lokomotivok, midőn az eső is gyakoribb lett, még korántsem bizonyítja azt, hogy e két dolog egymással összefügg. Az időjárás vizenyős és száraz volta

volt honvéd. A mi váradi szántársulat nem láttunk városunk pélyt. Folyó hó 15. K t i m m e n J á n o r a d i a p á t - k a n a n o k . a d o m a n y o z o t t a v á r .

**\* Új dohány miniszter** engedély dohánybevaltó felül szolnok kir. dohán mára új dohánra melynek költségelő állapított meg.

**\* Kisebb va** Egy bécsi lap új dohány kormány állás molyan foglalkozik a kisebb vasutak v lajdonába, így első vári-vasut, melynek esztrák államvasut

**\* A Bécsben** omlásnál megsérült fogorvos is. London taban az ut fardas egy napig kipihen den veszélyen túl maga hitta táviratit azonnal elutazván, értesíté, hogy férje javul s rövid idő a

**\* Jégeső és** leverő hírlő tudat alig várható ottan részt tükre tette a hagyott, elverte a

**\* Mult száze** szerződést küldött a a nemzeti muzeum zódás héber betűk nagyságu festett szelátott pergamen v küldött példány am miután ilyennel, sőt muzeum meg nem v

**\* A hőség** ban borzalmas hírek ből az ottani hősegr re, minő augusztus emlékeznék emberek bel hire szerint, e mint 60 halálessét hőség következtében des, részint napszúr járul még a tömente melynek száma a következtében szinte rodott.

**\* Nemezis.** A görömbölyi Tapolca kások közé egy b dött, csaknem elavu hetőleg azért, hogy kapjon. A cigány a dón a szinten ott le hogy menjen dolgár resete. A cigány a nem szivrehaton ke hogy neki valami e a kertlő dühbe jött

váltakozva szokta k szabb időközben, s volt már előbb is v járás, mielőtt még valamint későbbben noha akkor is fel s vonatok. A jel-n e alatt mindenütt sok lyeken is, a hol a És ez egészen tarti többi nézetet.

Ahhoz hogy i nálni, a legelső fel ismerjük annak elő díg nem tudjuk. A sok különféle vidék veredése, hidegebb másra hatása lénye eső képződésre, s b falom, az alacsony nagylétköri villamo lözik a zivatart, ha is állanak vele, de sokkal kevésbé ism hogy vállalkozhatn sünkbe venni a fele

Az iparkodás, a tüneményeket matk nem csak előre k előre is tetézstünk be nem könnyű, s fog még sikerülni. Tudományoknak. Ily dón újabbban a nem azon iparkodnak, h nagy élvezet is math tal fejezték ki. Így ne-i tanár legújabb gát, hogy az árku



Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		
		penz	áru			penz	áru			penz	áru	
	<b>Államadosságok.</b>				<b>d) Közlekedési vállalatok.</b>							
	M. vasúti kölcsön 5%	135.—	135.25	200	Alföld-fiumei vasút	180.—	181.—	6%	Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.50	
	Magy. gömöri áll. zálogl.	—	—	200	Déli vasút	129.—	130.—	5%	" " " " " "	102.—	102.25	
	M. kel. vas. államköt.	93.—	93.50	200	Északkeleti vasút	172.50	173.—	7%	" Kisbirtokos. föld.-int.	—	—	
	M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez.	110.50	111.—	200	Erdélyi vasút	171.—	172.—	6%	" " " " " "	—	—	
	M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	128.05	129.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasút	—	—		<b>Elsőségek.</b>			
	Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.	126.—	126.50	200	Kassa-oderbergi v.	154.50	155.—	200	5%	Alföld-fiumei vasút	—	—
	Tiszai és szegedi köles.	115.75	116.—	200	Magyar-galliczi vasút	169.—	169.50	200	5%	" " " " " "	—	—
	1871. magyar államkötvény	—	—	200	Magyar nyugoti vasút	172.50	173.—	200	5%	Battaszék-dombv. zék. v.	94.50	95.—
	1873. " " " "	—	—	200	Oszt. államvasút	—	—	300	5%	Dunagőzhajóz. társ.	—	—
	Magy. aranyjárdék adóm.	117.45	117.90	200	Pécs-barcsi vasút	—	—	200	5%	" " " " " "	—	—
	Földteherment. kötv. magyar	100.—	100.50	500	Oszt. dunagőzhajózási társ.	—	—	100	5%	M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—
	Földteherm. kötv. 1867. zár.	98.50	99.—	100	Budai hegy pálya	111.—	113.—	100	5%	I. erdélyi vasút	94.50	95.—
	" kötv. temei	99.—	100.—	200	Pesti közuti vasp.	440.—	442.—	200	5%	Kassa-oderb v. (ozüst)	—	—
	" kötv. 1867. zár.	98.50	99.50					100	6%	B.-pesti láncz hid.	103.—	—
	" kötv. horvátországi	—	—		<b>e) Takarékpénztárak.</b>			100	5%	Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—
	" kötv. erdélyi	98.50	99.—	100	Országos központi	569.—	575.—	100				
	M. orsz. jel. urb. vált. kötv.	—	—	1000	Pesti hazai első	4445.—	4450.—	100				
	Szőlődézma vált. kötv.	97.50	98.—	200	Egyesült bpesti főv.	540.—	542.—	100				
	M. k. kamatozó kinev. utal.	—	—	200	Pesti külvárosi	131.—	132.—					
	Pestvárosi köles. 1870-ből 6%	—	—	150								
	<b>Bankrészevények.</b>				<b>f) Különbéféle vállalatok.</b>							
	<b>a) Bankok.</b>			105	Alagut	113.—	—					
200	Altalános magy. mun. hitelint.	—	—	150	"Franklin" társulat	147.50	148.—					
200	Angol-osztrák bank	—	—	400	Ganz-féle vasöntőde és gépgy.	602.—	622.—					
100	Kisbirtok. földhitelintézete	—	—	200	Gschwind-féle szeszgyár	342.—	345.—					
80	M. általán. földh.-részt. társ.	—	—	200	Gyapjumszó bizom. I. m.	224.—	226.—					
100	M. ált. hitelbank	362.—	362.25	200	Kereskedelmi épület	515.—	530.—					
140	Magyar jelz. hitelbank	—	—	200	Könyvnyomda "Athenum"	580.—	590.—					
140	Magy. lezárt. és pénzv.	163.75	164.—	500	Pesti	800.—	810.—					
160	Osztrák hitelbank	368.80	369.—	200	Köszénb. és Téglagy. Drasche	149.50	150.—					
100	Osztr. magy. bank	830.—	835.—	100	Salgó-tarjáni köszénbánya	98.—	99.—					
600	Pesti magy. keresked. bank.	690.—	693.—	100	" vasfinomító	149.25	149.75					
	<b>b) Biztosító-társaságok.</b>			200	Schlick-féle vasöntőde	230.—	232.—					
500	Első m. át. b. társ.	4110.—	4130.—	500	Serfőződe első magyar	600.—	605.—					
300	Pannonia viszontbiztos. társ.	1335.—	1355.—	200	Sertéshizlaló	296.—	298.—					
300	Unio viszontbizt. intézet.	68.—	—	200	Sósuti kőbánya	—	48.—					
	<b>c) Gőzmalmok.</b>			200	Spodium- és Csontliszt-gyár	296.—	299.—					
500	Concordia malom	490.—	495.—	200	Téglá- és mészégető ujlaki	117.—	119.—					
500	Első budapesti malom	1275.—	1290.—	160	Gőztéglagyár kőbányai	232.—	234.—					
200	Erzsébet malom atv. jog. nélkül.	203.—	205.—		<b>Záloglevelek.</b>							
500	Henger malom	600.—	620.—	5 1/2%	magy. földh. int. pap. é.	103.25	103.75					
160	Luiza malom	223.—	225.—	5%	" " " " "	101.—	101.25					
200	Molnárak és sütők malma	329.—	330.—	4 1/2%	" " " " "	95.50	96.—					
1000	Pannonia malom	1025.—	1040.—	5%	" " " " ar. v. ez	117.50	118.—					
300	Victoria malom	435.—	440.—	5 1/2%	" " " " jelzalogbank	100.50	101.—					
				6%	" " " " alt. földh.-r.-társ.	99.75	100.25					
				5 1/2%	" " " " " "	100.50	101.—					

Előfizetési Helyben és Egy évre 10 frt. Fél évre 5. Előfizetési pénz a főpíacz, VECSEY-kesztőségbe ben Előfizetési TELEGGDI K. LA KAROLY könyvt szerkesztőségénél. talo

**A frigyk**  
Det  
(S. B.) A fiur városában voltak. éljenek zugtak az alkalommal. Keblé ros közönsége a m lyett és nevében gyöngye" polgáran nepe politikai tündégszerető magyar gyult.  
Órül a szivün tudunk lelkesedni. terveit összevetjük jük bármily fárads dekünkről van szó dégszeretettel kell világ tele van a Es mi még jobban jobban tüntetünk. Hasztalan, hi

Kötöttünk mi zat is; éljenzetünk szant; tüztünk lo városokban és falu ablakaiban s a sze utezai lyukaiban tütze, arczunkon a és lelkesítő eszme Feliratokban és u ben kiöntöttük sz sirtunk örömrünk ban... Jogaink tettük is érvényes zelemnek, s akara jongásig csüggöttü Hasztalan, hi Ma már csak ezen napjainak. ugy tünik föl az

A tüntetésre, lelkesedéssel viszi böl egy gunymos riadal fölött bécsi nevetése vézmad minden terv fölöt nek... Mienk az es a tüntetéseket a — s velünk is nek Bécs érdeké rint.

Hát van am ha mi tüntetünk Csak beszé magyar! Tégy, utczán, tüntess, kedved tartja; h téged elragadtair telő vendégeidet erőt, mely karod tesd meg az esz det hevit, a tervös érdek kivitel jatok közös áldo közösen. Vegyét Jogyezzétek bele nemzet a Duna- ezzel meg azzal testvéri csókot nem nem zavarj számításait. Az gedi az ilyen g tess magyar! e

**H I R D E T E S E K**

**Beigazolt hatás!**  
Káros hatás elleni jóteallási  
**Veloutine**  
(PAUDRE DE RIZ)  
fehér és rózsaszín, erősen tapad és láthatlan a bőrön. Kétféle minőség, I doboz 1 frt.  
**Bécsi pipere**  
Höfeherke abcpor, rózsá és fehér színben. I doboz ára 60 kr.  
Hölgypor,  
fehér és rózsá színben. I doboz 30 kr.  
**GLICERIN KIVOMAT**  
"Höfeherke."  
Üdítő alkatrészekből készíve, a bőr minden tisztán szurós pórszenését eltávolítja s az a csanak feltűnő virulóságot, frisseséget, gyöngédséget teremt, ára 1 frt.  
Cs. kir. szabadalmozott hajjijító tej  
**P U R I T Á S**  
Őszbe eszavardó megifjúsítására 14 nap alatt. Ártalmatlan voltaért kezesség, ára 2 frt.  
Koloritás, dióolaj vegy.  
Vörös és ősz hajak hihetetlen rövid idő alatt mély fekete színűre tételhetők általa, ára 1 frt.  
**L A I E U N E,**  
egészön ártalmatlan hajfestő szer, különlegesen szakkál feketítő, mely egy szép természetes barna v. fekete színt uevölhet. Egy csomag ára 3 frt.  
**Briantine.** Minden zsíradékos jel hára maradása nélkül a saakált nagyon fekete színűre nővni az egyedüli szer, á 80 kr.  
**Műjszesz.** Kétféle hatású hajgyökerekre, mely a haj növést nagyszerűen elősegíti. Legjobb óvszer a haj kihulása és a fejbőr torpasodása elln, ára 60 kr.  
**BOJTORJÁN GYÖK OLAJ,**  
a haját szelid puhává, nárszony simává teszi és a hajnak táplálékot, erőt és természetes ragyogást nyújt. Egy tégely 1 frt.  
Rakára a fenti különleges pure szerekre  
Debrecezen: GÖBLT IN ANDOR ur gyógyszerésztárában. — OTTÓ FRANCZ, művegyészei különlegességek tulajdonosa. Bécsben.

**Rappold Ferdinánd**  
**Csiszoló gyára**  
Bécsben, Margarethen, Pilgramm-utca 20. szám,  
ajánl náxos és simító-csiszoló, csiszoló karikát, vásznat, papírt, puska-kőpapírt, üvegpapírt, készítő-csiszoló, tisztító-szert, tisztító-porot, acél-élesítő-szert, olompapírt, ónhamut, pirossimítót, fémköveket, sikarköveket, ugyminnt minden e szakba vágó szereket, élesítő és simítókat aczélinak, vas, gránát, márvány és üvegeknek stb (252.)